

# El Mañana

Año III. Núm. 417. Redacción y Administración: Ronda Víctor Pruneda, 15

FRANQUEO CONCERTADO

Teruel, viernes 16 mayo de 1930

## En marcha hacia el Teruel futuro

EN EL CAMPO DE LAS INSTALACIONES PARA LA ELEVACION DE AGUAS



Foto Vilanova

La presente fotografía está tomada al magnesio delante de uno de los tres filtros—como se ve en la foto—que hay en el campo de las instalaciones, cerca del puente de Hierro, para la elevación de aguas a Teruel, la noche del 9 del mes actual, momentos antes de efectuar la primera prueba.

En el grupo aparece el señor gobernador civil de la provincia don José García Guerrero y el señor alcalde de la ciudad don José M.<sup>a</sup> Rivera; entre los dos, el ingeniero don José Torán de la Rad, autor del proyecto de abastecimiento, y, a los extremos, los señores delegado de Hacienda don Francisco de Asís Delgado y el deán de Teruel don Antonio Buj.

## Los servicios del Estado y la Guía oficial

La complicación cada vez mayor de la vida moderna es causa del incesante aumento de servicios oficiales y de la burocracia. La demostración más palpable es la colección de los tomos de los presupuestos del Estado. Estos, primitivamente eran unos libros pequeños y desde hace años son enormes volúmenes en folio, con muchísimas páginas. Ora prueba está en la colección de la «Gaceta de Madrid», que es el único y verdadero diario en España, ya que aparece, aunque cumpliéndose la ley del descanso dominical, los domingos y los lunes por la mañana. Finalmente, también lo demuestra la colección de la «Guía Oficial de España», que aunque con otros títulos en la primera época, viene apareciendo desde hace más de dos siglos.

Con esas tres obras, los presupuestos generales del Estado, el mayor ingreso como de gas-

tos; la «Gaceta de Madrid», y la «Guía Oficial de España» se tienen los materiales principales para apreciar debidamente la evolución política, administrativa y, en parte, la social de nuestra nación, estudio menos conocido de lo que el tema merece.

Acaba de publicarse la «Guía», la cual este año puede decirse que son dos, porque cuando surgió la crisis ministerial se hallaba la obra casi terminada. Como el cambio de Gobierno ha afectado muchísimo a la organización administrativa y a los cargos superiores, especialmente a los llamados «políticos», el director de la obra, que lo es también de la «Gaceta», don Adolfo Cadaval ha tenido que insertar un importante apéndice, con tales y numerosos cambios, de donde resulta que la edición de la Guía Oficial del presente año contiene 1267 páginas nutridísimas de informaciones del mayor interés y utilidad.

Mientras que no todos los Estados del orbe sacan a la luz una obra de este carácter oficial merece recordarse en España viene

apareciendo la Guía desde el año 1722. También es digno de mención que la Gaceta de Madrid, aunque con otro nombre primeramente se fundó hace 270 años, o sea en 1661.

Tanto la Guía oficial como la «Gaceta» se procura que aparezcan mejoradas cada año, con el fin de que la publicación periódica diaria y la anual respondan a las necesidades de la época. En fecha relativamente cercana se va a celebrar en Madrid un nuevo Congreso internacional de Ciencias administrativas y no solamente los compatriotas sino los numerosos extranjeros que vendrán a la Corte y capital de España podrán comparar nuestras publicaciones con las del extranjero y todos comprobarán que nuestra patria figura en este orden, como en otros más, en la primera fila y que ningún Estado del Orbe nos aventaja respecto a las aludidas publicaciones de nuestro Gobierno nacional.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR.

## En pro del ferrocarril Teruel-Alcañiz

El señor gobernador don José García Guerrero, que tanto se interesa por todo lo que afecta a Teruel, y en particular por este ferrocarril que unirá la parte alta y baja de nuestra provincia, expidió los siguientes telegramas:

«Gobernador a Ministro de Justicia.

«Asegúranme Consejo Ministros se tratará consignaciones ferrocarriles en construcción, autoridades y representantes fuerzas vivas me visitaron encareciéndote prestes tu valioso apoyo para que se nos conceda cuanto la comisión solicitó ministro Fomento ferrocarril Teruel-Alcañiz. Abrázate.»

«Gobernador a Ministro Fomento:

«Autoridades y fuerzas vivas esta capital me interesan reitero ruego a V. E. petición comisión ferrocarril Teruel-Alcañiz para mayor consignación posible continuación obras. Uniéndome ruego le saluda afectuosamente con nuestra gratitud.»

## AGUAS MEDICINALES «EL PARAÍSO» MANZANERA

Las mejores para curar el estreñimiento, cólicos hepáticos, escurfulismo y linfatismo, pidanse en Farmacias y Droguerías.

## SINDICATURA DE LA QUIEBRA DE HIJOS DE B. SANZ

Terminada la liquidación definitiva y quedando a repartir un dividendo último de un 3'575 por 100 del importe de los créditos se cita a los Acreedores para el día 20 del corriente a las once en este Juzgado de 1.<sup>a</sup> Instancia con el fin de percibir la cantidad que a cada uno de ellos corresponde.

Asimismo se convoca a los mencionados Acreedores a la Junta General que se celebrará el mismo día a las doce para que puedan proceder al examen de la cuenta rendida por esta Sindicatura y aprobación de ella, en su caso, cuyos justificantes estarán a disposición de aquellos.

Teruel, 14 de mayo de 1930.

Por la Sindicatura,  
MIGUEL FERNANDEZ.

V.º B.º, el comisario,  
JUAN GONZALEZ.

## CELLA TIENE YA TELEGRAFO

El vecino y próspero pueblo de Cella está hoy de fiesta.

Un breve cuanto expresivo y terminante despacho telegráfico nos lo dice.

Hélo aquí:

«Cella, 16—10'30

Inauguración telégrafo.  
Saludo afectuoso.

ALCALDE Y SECRETARIO.»

Con la más viva satisfacción correspondemos al saludo agradeciendo la atención y felicitando efusivamente a los firmantes del telegrama y al pueblo de Cella por la mejora que acaba de llevar a la práctica.

## DIPUTACION

### Sesión de la Permanente

Bajo la presidencia del señor Marina se reunió la Comisión Provincial, recientemente, adoptando los siguientes acuerdos, entre otros:

Confirmar las altas y bajas en el Hospital y Casa de Beneficencia.

El ingreso en la Beneficencia en concepto de acogidos de Luis y María Romero, de Alba.

Aprobar las cuentas de conservación de caminos vecinales del mes último.

Idem las de construcción de caminos durante el presente mes.

Idem una certificación de obras ejecutadas en un kilómetro de camino de Cubla a Teruel por Villaspesa; otra del camino de Riodeva a la carretera de Tarancón a Teruel y, otra, en dos kilómetros, del camino de Ventas de Muniesa a la carretera de Albalaite a Cortes.

Y despachar otros asuntos de trámite.

## El vuelo del «Conde de Zeppelin»

Sevilla, 16.—El lunes próximo llegará a esta capital el dirigible «Conde de Zeppelin».

Aterrizará a mediodía, y permanecerá en el campo durante veinticuatro horas.

La casa consignataria ha fijado en su puerta un aviso, en el que comunica que no se admiten pasajeros, por tener completas todas las plazas desde la base.

Dicha casa ha recibido ya la correspondencia española que ha de transportarse en el viaje a América del dirigible, y cuyo franqueo asciende ya a más de 90.000 pesetas.

## Una protesta

Tarragona, 16.—Una comisión del Ayuntamientos de Tortosa, compuesta por monárquicos, republicanos, socialistas y fuerzas agrícolas e industriales, ajenos a la política, vino para protestar ante el gobernador contra el nombramiento de aquella ciudad y contra la intervención del señor Martínez Villar en la política de aquella comarca.

La mayoría de los pueblos del distrito de Roquetas se han sumado a la protesta por lo que hace referencia a este señor.

El gobernador manifestó que lo comunicaría al Gobierno.

## Almorranas

### Varices - Ulceras

Cura radical SIN OPERACION ni dolor. Procedimiento español propio y único. Sin Esclorosis.

### Doctor Jaime Ledesma

Especialista del Hospital Victoria Eugenia en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

Consulta de once a una

Alfonso I, 16, entr.º. ZARAGOZA

## En el Colegio de San Antonio de Padua

### Funciones religiosas.-Velada literario-musical

El Colegio de San Antonio de Padua celebrará, durante los días 17, 18 y 19 solemnes cultos en honor de San Antonio de Padua, patrón del Colegio, y con motivo de la distribución de Diplomas a los alumnos premiados.

#### Orden de Actos

Día 17. A las doce, anuncio de la fiesta. La banda de la Beneficencia Provincial, recorrerá los claustros del Colegio y sus alrededores, tocando alegres pasodobles. Disparo de cohetes voladores. A las seis y media de la tarde, función del mes de mayo.

Día 18. A las ocho, misa de Comunión para los alumnos del Colegio, Juventud Antoniana, V. O. T. y Archicofradía del Cordón de N. P. S. Francisco. La celebrará el M. R. P. Provincial Fr. Luis Fullana.

A las diez, solemnisima función religiosa, en la que oficiará el M. I. Sr. don Pascual Abad; ocupará la sagrada cátedra el reverendo padre Bernardino Rubert, profesor del Colegio. La Capilla del Colegio interpretará la misa «Pontifical» del maestro Perosi y al Ofertorio el motete «Electa mea» del P. Buenaventura Meseguer O. F. M.

A las cinco se celebrará con toda solemnidad el devoto ejercicio del Mes de María y a continuación se organizará la procesión por el Paseo del Carmen.

### Velada literario-musical

Presidida por el Excmo. Señor Obispo de la Diócesis, M. R. P. Provincial, Excmos. Sres. Gobernador civil, militar y Delegado de Hacienda; M. I. Sres. Directores del Instituto Nacional y Escuela Normal de Maestros y demás autoridades eclesiásticas y civiles, se celebrará el día 18, a las seis treinta de la tarde.

#### Programa

- 1.º Himno coreado por la «schola cantorum» del Colegio.
- 2.º «Saludo» por el alumno Sto. Gerardo López.
- 3.º «El idioma castellano», poesía, por el alumno Leopoldo Bonet.
- 4.º «Hay que ser siempre niños», breve discurso, por José M.º Aznar.
- 5.º «La muerte de los niños», poesía, por Francisco Rubio.
- 6.º «La cuna de los descubridores del Nuevo Mundo», discurso, por Gonzalo Gimeno.
- 7.º «Alborada», orfeón a cuatro voces, por la Capilla del Colegio.
- 8.º «Ofrenda de San Antonio», poesía, por Angel Mingote.
- 9.º «Plegaria a la Virgen», poesía, por Manuel Valdemoro.
10. «Visión celeste», poesía, por José M.º Martínez Carmona.
11. «Diálogo de Pascua Florida», entre los alumnos Rafael Mateo y Francisco Caja.
12. «El lenguaje», breve discurso, por el alumno Jesús Marqués.

# LA HERNIA

## y sus religros radicalmente suprimidos por los aparatos y el método del Reputado Ortopédico de París A. G. RAYMOND

**HERNIADOS:** No pondráis término a vuestro padecimiento si no recurris a las aplicaciones A. G. RAYMOND. Aplicados a numerosos desesperados los aparatos A. G. RAYMOND realizan cada día prodigios y procura a los que los han adoptado fuerza y salud y, según manifestaciones de los mismos pacientes y de médicos eminentes, la desaparición definitiva de la hernia, como lo comprueban las numerosas cartas que han podido leerse en la Prensa y que, como las que siguen, enaltecen los efectos benéficos del método A. G. RAYMOND.

Peralejos, 7 de mayo 1930. Sr. D. A. G. Raymond. Barcelona. Por la presente le comunico con gran alegría que mi hernia ha desaparecido por completo a los cuatro meses de llevar sus aparatos; el resultado ha sobrepasado mis esperanzas, pues el tamaño grande y la antigüedad de mi hernia no me hacían sospechar un resultado tan rápido y efectivo, por lo que quedo doblemente agradecido. Puede hacer uso de la presente como mejor le guste, pues considero un deber mío, después de lo que he conseguido, el ayudar en lo que puedo a divulgar una cosa tan buena. Disponga en lo que guste de su agradecido cliente, JUAN ARIAS. Peralejos (Teruel).

Distinguido señor: Alcancé con sus aparatos un resultado tan magnífico que en agradecimiento no puedo menos que comunicárselo; hace próximamente un año que lo visité en Requena y esta es la fecha en que me encuentro perfectamente bien y curado de mi hernia que tan malos ratos me hacía pasar. Le estoy agradecidísimo del interés que por mí se ha tomado y le hago toda la propaganda que puedo por estos contornos.

Ya sabe puede disponer en lo que guste de su siempre afectísimo s. s., AURELIO GÓMEZ GARCÍA, en San Antonio, por Requena (Valencia).

**HERNIADOS:** Si por descuido la desgracia entra en vuestro hogar, tenéis culpa si estáis cansados de llevar aparatos sin resultado ninguno; tened presente que el método A. G. RAYMOND ha dado resultados sorprendentes donde todos los otros medios habían fracasado; no vaciléis más, y antes que sea demasiado tarde visitad y con toda confianza al eminente ortopédico en

Sagorbe, jueves 22 de mayo, Fonda Santo Domingo.  
Teruel, viernes 23 >, de 8 a 1, HOTEL TURIA  
Valencia, sábado 24 >, de 9 a 5, Hotel España.

13. «Otro partido», diálogo entre los alumnos Diego Garcia y Jaime Faus, (original de Tirso Medina).

14. Distribución de Diplomas a los alumnos premiados.

A continuación se pondrán en escena el melodrama «La Cruz del Mártir» y la graciosa zarzuela «Pablo Anchoa», amenizando el entreacto la Murga Infantil.

**Advertencia.** La entrada a la velada será personal, no autorizándose a los que no lleven el correspondiente pase personal; serán preferidos los familiares de nuestros alumnos, a quienes deseáramos ver en este acto de estímulo y premio, en la piedad, conducta y aplicación de sus hijos.

Día 19. A las ocho treinta se celebrará una misa en sufragio de los religiosos, bienhechores y alumnos difuntos.

## BARBERIA

Calle San Francisco, núm. 22.

Se necesita un oficial interno  
Que sepa su obligación

EUGENIO PASCUAL

— TERUEL —

## Ante el próximo concurso nacional de ganados

El próximo día 14 se celebrará en la Casa de Campo este Concurso coincidiendo con la Fiesta de la Agricultura. Su importancia es manifiesta y su alcance es de gran trascendencia. Cada vez se va transformando más en sentido progresivo nuestra vieja agricultura y en dicho Concurso se exponerán los adelantos en el desarrollo de las labores del campo y en el mejoramiento de los cultivos. Serán objeto de especial cuidado las prácticas avícolas y apícolas que tanto se van extendiendo y que tanta importancia tienen en la economía rural.

## SE ENCUENTRA

nuevamente en esta capital el representante de la **SASTRERIA IBAÑEZ**, de Madrid, (Fuencarral, 51, duplicado), hospedándose en el

**ARAGÓN HOTEL**, donde tendrá sumo gusto en recibir a sus distinguidos clientes.

PARA EL MAÑANA

## LOS TIEMPOS MANDAN

DESDE BERLIN

### Transformación de una fortaleza en una ciudad-jardín:

Al comenzar la Era Cristiana era Colonia una ciudad-fortaleza, y durante más de ocho siglos estuvo de tal modo cercada por sus murallas que casi no dejaba espacio disponible para las viviendas de sus moradores y aún menos podía pensarse en plantar jardines. Sólo al finalizar el siglo XIX, cuando se arrasaron las murallas del recinto interior, se transformó el espacio que quedó libre, en jardines y parques. Al terminar la guerra mundial, poseía Colonia más de 350 hectáreas de jardines modernos.

En aquella época los jardines públicos de Colonia, no se diferenciaban mucho de los de otras ciudades importantes de Alemania, como los de Frankfurt o Breslau; pero desde el cambio del régimen político alemán, ha comenzado una época de grandes cambios en la urbanización jardinera de la antigua ciudad realizada de un modo genial y sistemático.

Entre Colonia y sus alrededores, y siguiendo el camino de sus

poniéndose especial cuidado en las diferentes posibilidades deportivas actuales.

A la vez hay otros campos de deportes en las diferentes partes de la ciudad que permiten a las numerosas sociedades deportivas dedicarse cómodamente a sus juegos y deportes predilectos.

A unos 5 o 6 kilómetros de la ciudad, y en aquellos terrenos que han quedado libres después de haber sido arrasados y planeados los antiguos castilletes que rodeaban la fortaleza, y que desaparecieron a la terminación de la guerra europea, y en un área de 38 kilómetros de largo, se han construido parques, campos de deporte, campos de juego, escuelas de horticultura, escuelas al aire libre para niños enfermos, baños de aire libre, y jardines, formando un conjunto artístico a la par que recreativo.

Tal era el desarrollo que en la urbanización jardinera tenía Colonia en 1927 cuando se llevó a la práctica el convertir en campo de recreo unas 650 hectáreas de terreno, combatiendo de este modo la falta general de trabajo, teniendo un total compuesto del modo siguiente: 105 hectáreas de campos de deportes, 104 de juego y campamento, 112 de juegos para niños, 36 jardines especiales, 7 escuelas forestales y de enseñanza al aire libre, 22 escuelas de traba-

## Casa de Muebles

Calle de San Francisco, 2

SURTIDO COMPLETO. MUEBLES DE TODAS CLASES, PRECIOS Y CONDICIONES.

SENCILLEZ, ELEGANCIA, LUJO  
PRECIOS SIN COMPETENCIA

Armarios de luna a 165 pesetas.

Comedor con aparador, mesa automática y seis sillas tapizadas, 500 pesetas.

Juan Sanz.—San Francisco 2.—TERUEL

antiguos muros, ha crecido una cinta de verdura que se extiende en un área de 7 kilómetros, formándose alrededor de la ciudad jardines floridos junto a parques preciosos, lagos artificiales al lado de canales, pequeños bosques y campos de deportes, todo enlazado artísticamente por caminos y sendas que alternan con praderas, así como campos de recreo, siguiendo sus calles de árboles de lugares de descanso y recreo a los habitantes de esa hermosa ciudad.

En el término occidental de la ciudad, se construyó el «Estadio» que es el primero de su clase en Alemania, que ha servido de modelo y a causa de su perfecta disposición, a otros centros de deportes, tanto alemanes como extranjeros, constituyendo el mayor centro deportivo de Europa. En su edificación se ha tenido en cuenta toda clase de deportes modernos, habiéndose construido con la mayor esplendor y esmero

ljos de jardinería y 2 baños de arena. Pero todo esto no es suficiente; desde entonces se está realizando un proyecto colosal. Todos los terrenos pertenecientes a las fortalezas y que hasta 1920 no se podían edificar, con un área de 40 kilómetros cuadrados que rodean completamente a Colonia, se están transformando. Los primeros ocho kilómetros de parques con bosques, alternando con campos y praderas, están casi terminados. No está lejano el tiempo en que los principales centros de la vida de la ciudad de Colonia sean puestos en directa comunicación con la cintura de parques y bosques que la rodean. Entonces Colonia habrá terminado una obra única en el mundo. La transformación de una ciudad antiquísima que data de 2.000 años, en una población modernísima que puede considerarse como una ciudad jardín modelo.

A. BRAUN.  
Berlín, mayo 1930.

Mi distinguido... En su grata... mes en curso... pensamiento... que me merec... restal y en g... Ya estas fec... ber escrito Jo... Senador pagin... tan important... de haber llev... conceptos ilus... merto conde... los presupes... cantinad de ci... tas para repob... puedo yo deci... Si yo fuera... dria superar... las páginas inr... de Senador t... «Evangelio» d... restal y, mode... zando trenos... los causantes... bárbara, salva... Si yo fuera... me callaria. ¿S... la belleza del t... gdo tan bien!... la utilidad de... escrito tante!... el último cant... reivindicador... en «La ermita... ¿Qué se puede... for ni más bell... Pues si nada... lo que usted... siendo un litera... quiere usted q... ser ni lo uno ni... Además, es e... pleito. Pleito fa... cia firme. Ya... Ni es problema... blema de la rep... de hecho. Teó... nada que deci... Excmo. Diputa... Teruel se decid... ticamente el pro... en teoría, mere... vos más elogios... todos.

Si es usted... AUT... le interes... CASA RI... puede propo... NEUMA... ACEITI... DE MAJ... MIEN T... SORIO... : : : I... Talle... CASA RIE

# Importancia del árbol, y necesidad de la repoblación forestal en la provincia de Teruel

ANGEL RUIZ.  
De Alcañiz.

Mi distinguido y querido amigo: Ho su grata carta del día 5 del mes en curso, me pide usted «un pensamiento acerca del concepto que me merece la repoblación forestal y en general el arbolado». Y a estas fechas, después de haber escrito Joaquín Costa y Julio Senador páginas admirables sobre tan importante asunto, y después de haber llevado, el por tantos conceptos ilustre ministro de Fomento conde de Guadalhorce, a los presupuestos del Estado la cantidad de cien millones de pesetas para repoblación forestal, ¿qué puedo yo decir sobre este asunto? Si yo fuera un literato, no podría superar ni igualar siquiera las páginas inmortales de Costa y de Senador trazando el nuevo «Evangelio» de la repoblación forestal y, modernos Jeremías, lanzando trenos formidables contra los causantes de la tala inaudita, bárbara, salvaje...

Si yo fuera un poeta, también me callaría. ¡Se ha cantado tanto la belleza del bosque, y se ha cantado tan bien! De la belleza y de la utilidad de los árboles, ¡se ha escrito tanto! Ahí está Marquina, el último cantor del ciprés y el reivindicador de su fama fúnebre en «La ermita, la fuente y el río». ¿Qué se puede decir más, ni mejor ni más bellamente expuesto.

Pues si nada podría decir sobre lo que usted me pregunta aun siendo un literato o un poeta, ¿qué quiere usted que yo le diga, sin ser ni lo uno ni lo otro?

Además, es «pleito» fallado este pleito firme. Ya no cabe apelación. Ni es problema ya ese viejo problema de la repoblación, más que de hecho. Teóricamente no hay nada que decir. Por eso, si la Excm. Diputación Provincial de Teruel se decide a resolver prácticamente el problema ya resuelto en teoría, merecerá los calificativos más elogiosos y la gratitud de todos.

Esta provincia de Teruel podría ser de las más bellas de España, si su suelo (el no apto para el cultivo propiamente agrícola) estuviera poblado de árboles forestales. Pero ahora da pena contemplar cualquier paisaje turolense; a excepción de pocos y pequeños rincones de insuperable belleza, como los puertos de Beceite, toda la provincia es un erial; más que un erial, un desierto.

Sean ustedes los redentores. Salven la agricultura de este país poblado sus montes; pero no poco a poco sino en gran escala. Un año, «¡liense!» ustedes la *manta* a

salvado ustedes a esta provincia de nuestras amores!

MODESTO LERÍN.  
De Híjar.

¿Qué quiere que le diga de la Repoblación Forestal de nuestra querida provincia, que no sea felicitarle entusiastamente por sus trabajos en este sentido; mi escasa competencia en la materia me vedan introducirme en disquisiciones y razonamientos, pero no dejo de comprender que la repoblación forestal ha de fomentar e incrementar la capacidad económica

que por poco que los atiendan han de estar más guardados que a expensas del Cuerpo de Montes; máxime habiendo abundante Guardia civil y un sin número de somatenistas considerados hoy como agentes de la autoridad, con lo cual lógicamente lo que de ellos se saque y lo que produzcan las multas, ingresarían en arcas municipales.

Respecto a la repoblación forestal que es lo que a usted más interesa, creo que divididos los montes en *cuarteles* más o menos grandes según su cabida, se podría suprimir el aleñar y pastar

expuesto los Ayuntamientos, debían obligarles a que consignasen en sus presupuestos un tanto por ciento en relación a lo que han de plantar; y a la vez que el Estado les ayudase con otro pequeño tanto por ciento; y por último que las Diputaciones creasen unos pequeños premios para los Ayuntamientos que a juicio de personas competentes llenasen mejor su cometido.

## Propietarios, Industriales, Comerciantes

Facilito informes sobre todos los países, investigaciones personales, traspasos, cobros de créditos, marcas y patentes, planos, proyectos, mediciones y toda clase de trabajos de arquitectos e ingenieros, **potecas y celo** cación de capitales, compra-venta de fincas y solares. Dirigirse a JESÚS ANDUJAR APARICIO, delegado en esta provincia del Consorcio Jurídico Comercial, S. A.

## Los transportes ferroviarios en agricultura

Ni una voz ha salido en el Congreso de Ferrocarriles que se está celebrando en Madrid en defensa de los transportes en su relación con la Agricultura. Y ello es muy de lamentar porque las Compañías Ferroviarias deben darse cuenta que la Agricultura es la que en el presente y en el porvenir ha de proporcionarles más ingresos.

El acondicionamiento en los vagones es tema de gran importancia, pues aun partiendo del punto de vista técnico, si se poseen vagones especialmente dedicados a esos transportes se evitará que los productos agrícolas, casi siempre de transporte muy delicado, sufran daños materiales.

Lea usted  
**EL MAÑANA**

LA SUPERIORIDAD INCONTESTABLE DE LA MARCA

## CHOCOLATES MUÑOZ

SE FUNDAMENTA EN LOS SEIS PRINCIPIOS SIGUIENTES:

- 1.º En ser una marca que tiene más de 50 años de existencia ininterrumpida.
- 2.º Posee la maquinaria más moderna y perfecta conocida hasta hoy.
- 3.º Cuenta con personal técnico especializado en la fabricación.
- 4.º Adquiere la mayor parte de los cacao de procedencia directa y en ventajosas condiciones.
- 5.º Vende el producto fabricado con límite increíble de beneficio.
- 6.º Reduce a la mínima expresión los gastos de fabricación debido a la racionalización del trabajo.

**Chocolates MUÑOZ**

la cabeza y, aparte de las sagradas atenciones de Beneficencia y de los sueldos del personal vuelquen todo el presupuesto para repoblación. Y acuérdense un poco de Alcañiz, el término municipal más *desmantelado* de la provincia de Teruel.

Y después de hecha la labor que anuncian ustedes, pidánnos nuestra opinión. Que entonces, como ahora, aunque no lleguemos ni a literatos ni a poetas, seremos como siempre agradecidos y, por lo menos, les sabremos decir: ¡Gracias, muchas gracias; han

de la provincia, y que los beneficios de todos los órdenes que de la misma se han de derivar serán inmensos. El culto al árbol me parece admirable, y en el caso de una exaltación, como ahora ocurre, no encuentro palabras para expresar mi júbilo.

Creo que todos los pueblos de la provincia debemos cooperar a esa magna empresa, ya con aportaciones económicas, ya con auxilios morales.

ANTONIO RUIZ.  
De Mora de Rubielos.

Considero de absoluta necesidad la repoblación forestal en este partido por ser el arbolado la única riqueza de la mayoría de sus pueblos.

ATILANO ABAD.  
de Albarracín.

Son tan conocidas la necesidad y conveniencia de la repoblación de nuestros montes y la protección que debemos al árbol, en general, que no he de añadir nada a lo que tanto se ha dicho; y por lo que se refiere a esta provincia, dada su significación forestal, creo que la repoblación es la obra más interesante que pudiera emprender.

FRUCTUOSO BENEYTO.  
de Castellote.

Creo que los montes del Estado, de la Hacienda, de Fomento, etc. deben pasar a ser propiedad de los Municipios como ya están entregados transitoriamente; por

Si es usted

## AUTOMOVILISTA

le interesa saber que la

**CASA RIERA, Lauria, 19, Teléfono 10.006**

puede proporcionarle todo lo que necesite para su automóvil

NEUMATICOS DE TODAS LAS MARCAS.  
ACEITES Y GRASAS.-BOMBAS DE PIE,  
DE MANO Y DE MOTOR.-BUJIAS.-HERRAMIENTAS.-FAROS.-AVISADORES.-ACCESORIOS EN GENERAL Y TODA CLASE  
DE PIEZAS DE RECAMBIO

Taller de reparación de Neumáticos y Cámaras

**CASA RIERA - Gonzalo Julián, 14, Teléfono 14.285**

**VALENCIA**

## AGENCIA OFICIAL FORD

### FERNANDO DIAZ

Calatayud - Teléfono, 69.

COCHES y CAMIONES últimos modelos. Gran repuesto de piezas. Coches y camiones usados, bien reparados. Se darán baratos. Taller de herramientas agrícolas. Vertedera Aguila patentada.

# CHARLA CON PEDRO BURILLO

Consecuentes con nuestra promesa, llegamos al Aragón Hotel para tratar de entrevistarnos con el aspirante a «divo» Pedro Burillo.

Nuestro amigo Narro nos atiende solícito.

—Si, llegó el señor Bernad con un estudiante, pero salió de visitas; el joven quedó en su habitación.

—¿...? —No puedo decirte; ahora mismo lo buscaré.

—¿...? —¡Cala ese de la puerta no es.

—¿...? —Hombre, voy a preguntarle...

—¿...? —Servidor de usted—nos dice Pedro Burillo a una indicación de Narro.

—¿...? —¿Un repórter? Hombre que satisfacción el que usted me salude apenas llegado a Teruel.

—¿...? —Si, pasemos al «hall».

—¿...? —Don Paco Marchó con su intimo señor Marina a entrevistarse con ustedes, los periodistas.

Penetramos al coquetón «hall» del hotel y vamos a tomar asiento en unas acogedoras mecedoras que hay en un rincón; una señorita práctica en el piano, y tres caballeros ojean la Prensa esperando la hora de la comida: son las ocho y treinta.

Nuestro paisano es alto, bien puesto, con largas patillas; simpático; su acento tiene un dejo italiano.

—¿...? —Sí, nacido en Híjar.

—¿...? —¡Esa es mi pena! Verdad es que nunca la dicha es completa.

Mi padre murió cuando yo contaba diez años y mi pobre madre falleció hace dos años... ¡Con lo ilusionada que la tenía! Ni siquiera pude verla en el postrer momento... Yo si que puedo decir aquello de «soltero y solo en la vida»...

—¿...? —Sí, señor; tengo una hermana y dos hermanos; son... todo mi hogar; por eso he de atenderlos con todo mi cariño.

Transcurrido un momento de silencio durante el cual creemos adivinar la emoción que embarga el pecho de Pedro, volvemos con nuestras preguntas.

—¿...? —Veintisiete años cuento.

—¿...? —Pues en Melilla, puede decirse, comenzaron a fijarse en mi voz. Llegué allí para cumplir con mis deberes militares, y al cantar jotas recibía constantes ovaciones.

—¿...? —Exacto; el «Ay, ay, ay» de Miguel viene a ser su arma de defensa.

(El redactor elogia la media voz de Fleta en dicha canción y nuestro entrevistado, que coincide en ello, nos canta admirablemente

—A la Escolta Real; y apenas ingresado, el coronel, sorprendido de mi voz, me rebajó de todo, habló a su majestad el rey, y doña María Cristina lo hizo con el ministro de Instrucción Pública, consiguiendo entonces una subvención de 3 000 pesetas para ir a Milán. Entonces comenzaron mis estudios y puedo decir que mi propia vida...

—¿...? —¿Cuánto? Pues hace un año. Ya vé, yo llegué a Rappallo el 12 de febrero de 1929.

—¿...? —Anselmi, sí; ese fué mi primer maestro. Cuando llegué a su casa me dijo que por carsas conocía mi voz. Se puso al piano, canté y me dijo que tenía voz, pero que no sabía una palabra de música. A las pocas lecciones cambié radicalmente y el difunto Anselmi sorprendióse de mis progresos.

—¿...? —Falleció a los tres meses de darme lecciones: el 27 de mayo del citado año.

—¿...? —¡Ya lo creo! Apenas me oyó cantar unas jotas, dijo: Muy bien, pero prohibo en absoluto el que las cantes.

—¿...? —Claro que sí; en cualquier concierto es lo primero que te piden al saber eres de Aragón; alguna canto, pero no olvido la advertencia del maestro.

—¿...? —Pues fui a Milán; mi actual maestro es Ventura.

—¿...? —Este año no está bien La Escala, de Roma; Hipólito Lázaro, que goza de un gran cartel en Italia, tuvo que regresar a Barcelona sin cantar allí, debido a su estado de salud... Yo sufro viendo a esos hombres que pudiendo ser tanto se entregan a placeres que los reduce a la impotencia...

—¿...? —Para ver a la familia; llegué a Barcelona el 17 de abril y volveré a Milán el próximo mes.

—¿...? —No; después de 1931, en que terminan mis estudios, Ventura quiere que actúe en Italia tres años antes de venir a España.

—¿...? —Sí, a Fleta y a Juan García los he escuchado. La emoción mayor que llevo experimentada fué en el Real escuchando a Fleta y a la Nieto interpretar «Tosca».

—¿...? —Exacto; el «Ay, ay, ay» de Miguel viene a ser su arma de defensa.

(El redactor elogia la media voz de Fleta en dicha canción y nuestro entrevistado, que coincide en ello, nos canta admirablemente

un trozo de ese «Ay, ay, ay» tan sentimetal. A nuestra memoria acude el que también Juan García cantó su primera vez en Teruel a un redactor de EL MAÑANA junto a las viejas murallas de la ciudad.)

—¿...? —Tres conciertos y los tres en Madrid, en casa de amigos de mi protector. (Leemos en unos recortes de diario frases laudatorias para Burillo.)

El reloj corre veloz; estamos solos en el «hall», y el señor Bernad no llega para comer; nuestro tenor insiste varias veces para que le acompañemos a la mesa, pero el repórter ha cenado ya... y pronto nos encontramos junto al monumento del sabio botánico Pardo Sastrón cual si quisiéramos con ello arrancarle parte de su gloria para ofrecerla al joven Pedro Burillo Monzón...

### FARIA.

### AGUAS MEDICINALES «EL PARAÍSO» MANZANERA

Las mejores para curar el estreñimiento, cólicos hepáticos, escurfulismo y linfatismo, pidanse en Farmacias y Droguerías.



Acompañado de su señora salió para Madrid el jefe de la Sección de Cuentas don Tomás Rivera.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar al ingeniero de Montes, que fué jefe de este Distrito forestal, y distinguido comprovinciano don Francisco Bernad.

—Ayer salió para Zaragoza y Madrid el juez de Instrucción de esta capital don Francisco Ruiz Jarabo.

—Llegó de Madrid, para asistir a las misas de aniversario en sufragio del alma de su señor padre político don Marcos Pardo (q. e. p. d.), el arquitecto don Antonio Rubio.

—Regresó de Madrid el teniente de alcalde don Isidro Salvador.

—Mejora rápidamente en su enfermedad el procurador de los Tribunales don José Bayona.

—A Villarquemado regresó el farmacéutico don Benito López.

—Marchó a Zaragoza el agente de Vigilancia don Martín Esteban Orero.

—Han contraído matrimonio en la ciudad de Albarracín, el secretario de Torrelacarcel, don Vidal Martínez, con la bellísima y simpática señorita Resurrección Aspas, habiendo salido en el correo para Zaragoza y varias poblaciones.

—Les deseamos pasen una eterna luna de miel.

—Ha dado a luz, con toda felicidad, un hermoso niño la esposa de don José Miralles, cabo de la Guardia civil.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

Nuestra enhorabuena.

—Llegó de Barcelona, en compañía de su bella hija Silvia, el excomisario de Vigilancia don José López Torres.

# GOBIERNO CIVIL

### NOTAS VARIAS

Mañana, con motivo del cumpleaños del Rey don Alfonso XIII el señor gobernador civil de la provincia recibirá en corte a las doce de su día en el despacho del trono.

Durante la recepción la Banda de música dará un concierto en la G. lorietta de Galán y Castillo.

Oficialmente se ha inaugurado la estación telegráfica de Cella. Con tal motivo el alcalde de dicha localidad y el jefe de aquel centro han cursado telegramas de respetuosa salutación al señor gobernador, quien les ha contestado agradeciéndoles y felicitando por tal manera al pueblo de Cella.

La «Gaceta» publica una Real orden convocando al XVIII concurso de premios para el año actual por actos de protección a la infancia (orgánandose las recompensas que allí se mencionan con arreglo a las bases que allí se indican).

### Notas militares

Mañana con motivo del cumpleaños de S. M. el rey (q. D. g.) las tropas de esta guarnición vestirán de gala, se izará el Pabellón Nacional en los edificios militares, se entregará con cargo al fondo de material de los cuerpos, una peseta a los sargentos y cincuenta céntimos a los cabos y soldados; se retrasará una hora el toque de retreta, se concederán permisos a las clases y soldados para asistir a los teatros y se pondrán en libertad todos los arrestados al toque de diana, que no estén sujetos a procedimiento.

A las doce, asistirán a la recepción que tendrá lugar en el Gobierno civil, todos los señores jefes y oficiales francos de servicio, en traje de gala de paño.

Se ha resuelto que los individuos acogidos a los beneficios del Capítulo XVII del Reglamento para aplicación de la ley de reclutamiento tienen derecho a hacer uso de la «Autorización militar» cuando se les conceda permiso o regresen a sus hogares.

También se ha dispuesto que los jefes locales del Servicio Nacional de Educación física y premilitar en los partidos judiciales; firmen las autorizaciones militares a favor de los sargentos auxiliares en los casos que estos se vean obligados a realizar con urgencia un viaje por necesidades del servicio o desgracia de familia, dando cuenta inmediatamente a la autoridad militar de la provincia.

ESTE NÚMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

MANUEL BENEITEZ CAMISERÍA FINA EQUIPOS PARA NOVIAS

# HACIENDA

Libramientos puestos al cobro: Don Pedro Romero, 2255 ptas. Francisco Romero 2409'34. Manuel Sáez, 9805'76. Aniano Castel, 2.987'50. Francisco Rubio, 14697'18. Banco Hispano Americano, 7.329'24.

Don Francisco Lorenzo, pesetas 13.901'35.

Don Luis Saura, 24.111'82. Zoilo Saez, 2.193'50. Luis Gómez, 238'90. Constantino Bartolo, 513'38. Emiliano P. Pérez, 197'48. Manuel Perales, 131'10. Natalio Ferrán, 93'77. Angel Garzarán, 1.000 y Ayuntamiento de Teruel, 19.443'14.

El alcalde de Parras de Castellote remite esta Delegación de Hacienda, para su aprobación, la cuenta general del presupuesto de gastos e ingresos correspondiente al ejercicio de 1929.

### GACETILLAS

Ante el ruego que un vecino nos hizo esta mañana sobre el daño que los perros ocasionan en los jardines, hemos hablado con el jefe de los jardineros municipales para comprobarlo y éste nos confirmó la noticia: por las noches, cuando los laceros se retiran, salen los animales caninos y gozan escarbando en las plantas.

Esto, decimos nosotros, debe acabarse. Pero no creen ustedes que aunque los perros lleven bozo, al no ir atados pueden de día estropear esos jardines que tantas pesetas cuestan?

Ya se ha estropeado el tiempo; hoy el sol no puede lucir espléndido en vista de que algunas nubes aparecen en el firmamento.

El barómetro nos marca una ligera variación hacia la lluvia.

Se está procediendo a la limpieza de las cunetas de la Ronda y esperamos que al hacerlo en regla desaparezcan pasos viciosos que los coches han creado con peligro de los peatones.

### Registro civil

Movimiento de población que se nos facilita hoy en el Juzgado municipal.

Nacimientos.—José Juan Barreña Hielva, hijo de Lorenzo y de Primitiva Luisa.

### Ayuntamiento

Esta tarde celebra sesión ordinaria la Comisión Permanente.

Lea usted EL MAÑANA

LA CAMPANA TEJIDOS — CONFECCIONES Acaba de recibir nueva remesa de crespones seda lavables a 4 pesetas metro. Las mantelerías en colores sólidos, tamaño 155 por 155, a 6,50 y 7 pesetas juego. Pañería, Colchas seda, Corsés faja, y algunos otros artículos de ocasión que debe usted adquirir rápidamente. En confecciones para caballero y niño, precios increíbles. PRECIO FIJO

16 mayo de 1930 info En Ma EL REY PASA EN CADA P CATAL Madrid, 16.—El... Interrogado sob... general Bereng... periodista que... los reyes en Barce... durante lo... distribuirá, según... a que ha de... Además del ban... los alcaldes, el rey... completo en cada... rancias catalanas. DEL CONFEL TUDIA Madrid, 16.—El... de la Gobernación... siguiente nota: Avila.—Ha sido... viajaba en el... por agentes de... mando López G... años, natural de C... lo en Madrid, Fu... radiante de Medic... sele encontrado... tras que incitan al... las que se trata de... ocurridos en... dando repartirlas... granda en Vallado... dirigida. Ha sido puest... del fiscal. Salamanca.—C... tario acordó cierr... que comenzarán... tribunal. Tomadas como... pecharse represá... nes domicilio rec... Ayer no ocurr... guo. Santiago.—Por... gún unas hojas,... ron bajo sobre a... nas, haciéndose... ocupación y evita... EL PRES Madrid, 16.—E... quer regresó de... las siete y medi... recibió en su des... to del Ejército... Espes. Al retirarse a... las nueve de la... que no había nad... Sólo dijo que, había estado en... carreras, donde l... nación y un día... Al despedirse c... manifestó que ib... gación de Ruma... CUESTIO AGRIC REUNION DEL ECONOMIA AGR Madrid, 16.— Economía se reu... tor de Agricult

16 mayo de 1930

# Información de España y del Extranjero

## En Madrid se han celebrado ya algunos actos con motivo del cumpleaños del Rey, que será mañana

### EL REY PASARA UN DIA EN CADA PROVINCIA CATALANA

Madrid, 16.—El rey conferenciará con el jefe del Gobierno. El general Berenguer manifestó a un periodista que la estancia de los reyes en Barcelona durará once días, durante los cuales el rey distribuirá, según le parezca, los actos a que ha de asistir. Además del banquete oficial de los alcaldes, el rey pasará un día completo en cada una de las provincias catalanas.

### DEL CONFLICTO ESTUDIANTIL

Madrid, 16.—En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado la siguiente nota: Avila.—Ha sido detenido cuando viajaba en el tren número 5, por agentes de Vigilancia, Armado López González, de 22 años, natural de Cuba, domiciliado en Madrid, Fuencarral, 56, estudiante de Medicina, por haberse encontrado hojas clandestinas que incitan al desorden, y en las que se trata de explicar sucesos ocurridos en Madrid, pretendiendo repartirlas y hacer propaganda en Valladolid, a donde se dirigía. Ha sido puesto a disposición del fiscal. Salamanca.—Claustro universitario acordó cierre hasta 1 junio, que comenzarán exámenes por tribunal. Tomadas como medida por sospecharse represalias inmediatas domicilio rector. Ayer no ocurrió incidente alguno. Santiago.—Por correo han llegado unas hojas, que se repartieron bajo sobre a distintas personas, haciéndose gestiones para ocupación y evitar propaganda.

### EL PRESIDENTE

Madrid, 16.—El general Berenguer regresó de Aranjuez ayer a las siete y media de la tarde, y recibió en su despacho del Ministerio del Ejército al vizconde de Espés. Al retirarse a sus habitaciones a las nueve de la noche manifestó que no había nada noticiable. Sólo dijo que, como se sabía, había estado en Aranjuez, en las carreras, donde hubo mucha animación y un día espléndido. Al despedirse de los periodistas manifestó que iba a cenar a la legación de Rumania.

### CUESTIONES DE AGRICULTURA

REUNION DEL MINISTRO DE ECONOMIA CON VARIOS AGRARIOS. Madrid, 16.—El ministro de Economía se reunió con el director de Agricultura, presidentes

de las Diputaciones castellano-leonesas, Confederación Católico-Agraria, representantes de las Federaciones castellanas, Cámara Agrícola y Asociaciones de Agricultores.

El ministro se mostró muy enterado y decidido protector de las cosas de los agricultores y prometió que cesaría la entrada de ciertas harinas extranjeras por Barcelona. El representante de Burgos propuso que se anticipen los créditos consignados en presupuestos para las atenciones de subsistencias al ejército de la Península y de Africa, si no para la compra de trigo para el abastecimiento de un año, por lo menos el de tres meses.

Los agricultores han pedido audiencia al general Berenguer para tratar de ello como ministro de la Guerra.

### EL TENIENTE CORONEL HERRERA, A SEVILLA

Madrid, 16.—Hoy estuvo en Palacio el teniente coronel Herrera. Fué a despedirse del rey antes de marchar a Sevilla a esperar la legada del Conde de Zeppelin.

### EN PALACIO

Madrid, 16.—Para cumplimentar al monarca estuvo en Palacio una comisión del regimiento de Cazadores Alfofso XIII. El objeto de la visita fué el de felicitar a S. M. con motivo de ser mañana su cumpleaños. El rey no pudo recibir a la comisión por haber tenido que salir para visitar la ciudad Universitaria.

### VISITA DE LA REINA

Madrid, 16.—Esta mañana estuvo su majestad doña Victoria en la Escuela de Matronas de Santa Cristina. Fué recibida la soberana por la presidenta, duquesa de Santo Mauro, y personal facultativo.

### EN LA PRESIDENCIA

Madrid, 16.—El jefe del Gobierno recibió a una comisión de Málaga. La comisión iba presidida por el ministro de Justicia. Los comisionados hablaron al presidente de la antigua fábrica de tabacos de la capital andaluza, Pidieron su restablecimiento al jefe del Gobierno. Dicha fábrica está hoy convertida en picadero.

### EN LA CASA DE CAMPO

Madrid, 16.—A la una y media de esta tarde marchó el jefe del Gobierno a la Casa de Campo. Presidió el banquete organizado por los ganaderos que han concurrido al Concurso Nacional de Ganado celebrado este año con éxito tan lisonjero, y que acusa un enorme progreso en la ganadería española.

### LO DE SAN MIGUEL DE LOS REYES

Madrid, 16.—El ministro señor Estrada anunció que hoy se entregaría una nota sobre los sucesos registrados en el penal de San Miguel de los Reyes, de Valencia. Añadió el ministro que el Gobierno estaba ya informado oficialmente de los sucesos desarrollados en aquel penal.

### LA ASAMBLEA DE LOS PADRES DE FAMILIA

Madrid, 16.—Hoy continuó sus sesiones la Asamblea de la Federación de Asociaciones de Padres de familia. Se aprobó la ponencia sobre Biología, y continuó la discusión sobre otras asignaturas. Asistieron los señores Recayo, Salvador y Espinosa, ponente. Se acordó que los Estatutos de la organización fuesen presentados al cardenal Primado para su aprobación.

### EL MINISTRO DE TRABAJO

Madrid, 16.—Reestablecido ya de su indisposición, hoy reanudó su vida ordinaria el señor Sangro Ros de Olano.

### VIAJE AEREO

Madrid, 16.—El jefe superior de Aeronáutica general Balmes salió en visita de inspección para el Sur de España.

### LOS CEREALISTAS

Madrid, 16.—A las once de hoy los cerealistas castellano-leoneses se reunieron en la Diputación para seguir deliberando.

### EN EL BUEN SUCESO

Madrid, 16.—El Patronato del soldado asistió a una misa en la iglesia del Buen Suceso. Ofició el obispo de Sión. El acto tuvo por motivo el cumpleaños del monarca y la fiesta onomástica del príncipe de Asturias.

### DE LA CIUDAD UNIVERSITARIA

Madrid, 16.—Se efectuó la entrega de la parcela para el departamento de los estudiantes del Uruguay. Asistió el Réy, el ministro de Instrucción, ministro del Uruguay y otras personas. Después irá a la Guinea española. El aparato en que iba el general Balmes lo pilotaba el capitán Giménez. Otro aparato iba dirigido por Félix Martínez. Gallarza no pudo despegar con el suyo. El primero llegó a Granada sin novedad. Del segundo no se tienen noticias, pero se cree que aterrizaría en Jaén.

Con dirección a Guinea saldrá también de Madrid el coronel Asensio.

### DESPEDIDA

Madrid, 16.—El nuevo embajador de España en Roma señor Palacios estuvo en el Alcázar para despedirse del príncipe de Asturias.

### DEL EXTRANJERO

#### DONATIVO DE 150.000 DÓLARES

Nueva York, 16.—La Fundación Rockefeller ha hecho una donación de 150.000 dólares, destinados a la creación de una Escuela de Higiene y Salud pública en la Universidad de Manila.

#### SIGUEN LOS COMENTARIOS

París, 16.—Siguen los comentarios en torno al discurso de Mussolini. Los comentaristas ponen de relieve el espíritu de conciliación que parece haber presidido las conversaciones de Briand y Grandi en Ginebra con el espíritu bélico que inspiró al duce su discurso de Liorna.

«L'Avenir» considera que el señor Mussolini ha realizado una manifestación digna de Guillermo II.

«Le Peuple», órgano de la Confederación general del trabajador dice que sería preciso poseer una gran dosis de inocencia para no comprender que el discurso pronunciado el domingo por Mussolini constituye un prólogo desgraciado para las negociaciones de Ginebra.

«Le Temps» escribe: «Si realmente hay una intención amenazadora en las palabras de Mussolini—lo que no puede creerse después de las solemnes afirmaciones de la voluntad de paz de Italia que se conocen—, tales palabras sólo pueden referirse a naciones que no estén absolutamente seguras de su derecho; de su valer y de sus medios, lo que no es ciertamente el caso de Francia. La única cuestión que importa es la de mantener y fomentar las relaciones amistosas entre Francia e Italia. El enviado especial de «Le Petit Journal» en Ginebra dice: «Se trata del problema naval en el Mediterráneo? Hay que reconocer que Italia se encuentra en una posición difícil. Mussolini, en un discurso ruidoso, al cual por cierto nadie ha aludido en Ginebra, ha repetido la famosa palabra de Guillermo II, declarando que el porvenir de su país estaba en el mar. Pero ese mar está cerrado en sus dos extremos por banderas británicas, y en sus orillas existen potencias que tienen que defender

sus intereses particulares. En el Adriático, Italia sólo ocupa una de las orillas. En estas condiciones sería quizá de una buena política hablar algo menos de prestigio y algo más de posibilidades de acuerdo».

«L'Echo de Paris» no es muy optimista, y dice que el tono de la prensa y de la oratoria fascista no facilita la aproximación franco-italiana.

### AGUAS MEDICINALES «EL PARAÍSO» MANZANERA

Las mejores para curar el estreñimiento, cólicos hepáticos, escrofulismos y linfatismo, pidanse en Farmacias y Droguerías.

### PROVINCIAS

#### DEL CONFLICTO SOCIAL MAS NOTICIAS OFICIALES

Oviedo.—Ayer abandonaron trabajo 200 obreros mina «Ramona», como protesta por negarse patronos a abonar jornal obreros despedidos.

Puertollano.—Representantes Sindicato Minero, al dar cuenta a sus asociados anoche del contrato de trabajo llevado a cabo con empresas, fueron rebatidos por los vagoneros de Peñarroya, no prestando conformidad e imposibilitando, por tanto, formalizar este pacto en Comité paritario, no asistiendo hoy al trabajo, teniendo que parar totalmente la mina y siendo el contingente de obreros parados 125.

Los demás trabajadores no están conformes con actitud vagoneros. Se espera que el conflicto tendrá pronta solución.

Bilbao.—Hoy, con motivo de un obrero por deficiencia de trabajo abandonaron taller ocho operarios de la tintorería «La Higiénica», de aquella capital.

Estado huelga fábrica hojalata Rochelt, de dicha capital, continúa igual, trabajando actualmente 149 obreros.

Otras noticias: Valencia.—Madrugada ayer se fijaron algunas calles pasquines, siendo detenido Luis Cajal Muriello, soltero, natural de Alcubeire (Huesca), ocupándosele ocho ejemplares dichos impresos en disposición ser fijados en la vía pública. Fué detenido y puesto a disposición Juzgado de guardia.

**El Mañana**  
PERIÓDICO DIARIO  
Ronda de Víctor Prunedá, 15  
Teléfono, 79.  
Único diario de la provincia  
TERUEL

EL SOL

**El Concurso Nacional de Ganados**

Fué en 1907 cuando se celebró el primer Concurso Nacional de Ganados y cuando por primera vez, y por iniciativa de la Asociación General de Ganaderos del Reino, pudo verse reunida la labor ganadera realizada en las diferentes localidades de España. Fueron entonces sesenta y cinco las secciones de que se compuso el concurso y unos 1.000 ejemplares de ganado los que asistieron a él.

El que ayer se inauguró en la Casa de Campo nos dice el enorme avance conseguido por la riqueza ganadera de España. La concurrencia al certamen ha superado la que tuvo el último celebrado el año 26. Aquellas 65 secciones del primero ha habido que desdoblarse en más de 400, y pasan de 4.000 las cabezas de ganado que hoy se encierran en los terrenos de la Casa de Campo, cedidos para este objeto. Y esto, a pesar de la difícil situación porque atraviesa la ganadería española.

**INFORMACIONES**

**Hay que exigir las responsabilidades**

La irresponsabilidad puede traer una nueva Dictadura, y la nueva Dictadura puede traer una revolución que, posiblemente, destruiría, aniquilaría a España. Véase, pues, cómo es de urgente juzgar a los responsables y con cuánta razón ha dicho el señor Alba que este problema es algo ineludible e indispensable para la justicia y la vida futura de España.

A quien así habla se le supone un conformista vulgar, se le atribuyen no sabemos cuántas maniobras marrulleras, de politiquilla menuda, y se le presenta estableciendo pactos en las Ramblas barcelonesas. Estudiando con serenidad los trabajos del señor Alba, que reflejan de modo claro su pensamiento, se reconocerá que es injusto cuanto se dice. No puede ser conformista, ni considerar el de las responsabilidades como un «problema artificial» quien desde hace tiempo viene gritando lo contrario. No puede entregarse a maniobrar quien durante más de seis años permanece voluntariamente alejado de la intriga mezquina y vil, quien ha disuelto sus huestes, quien ha declarado de modo rotundo que no volverá a residir en España mientras no se hallen plenamente restablecidas las garantías constitucionales. No puede preparar pactos quien comienza por afirmar que los viejos partidos están muertos, que su resurrección es imposible y que es necesario dar a la organización política española una estructura nueva.

**EL SOCIALISTA**

**Notas breves**

Don Marcelino Domingo dice que no está, como el señor Lerroux, con los del pacto constitucional.

Bueno. Menos mal. Porque lo del pacto nos huele a impunismo.

Y la verdad es que eso ni es tolerable ni lo puede apoyar ningún republicano sincero.

**EL LIBERAL**

**El Gobierno del pueblo por el pueblo**

Subrayamos, en efecto, en nuestro artículo «El pacto de las ramblas» la frase en que parecía mejor definido don Santiago Alba al escribir el prólogo al libro de don Darío Pérez: «El gobierno del pueblo por el pueblo».

No nos hacíamos la ilusión de que con ello se declarase republicano el ex ministro de Estado que fué blanco del golpe del 13 de septiembre, porque, como decíamos en aquel artículo, las Monarquías constitucionales pretenden estar regidas por Gobiernos del pueblo por el pueblo; pero por si cabía alguna duda, otras exégetas más autorizadas nos dan la razón, afirmando, sin temor a rectificaciones, que en la actitud del ilustre hombre público a que aludimos la accidentalidad de las formas de gobierno es un postulado irreducible. Pero eso, más que una actitud, es una doctrina; eso es el reformismo de don Melquiades Alvarez. Y si todo se reduce a que don Santiago Alba se ha hecho reformista, no hay para que decir hasta dónde queda defraudada la expectación que se produjo con el turno de las definiciones...

Conste, repetimos, que no apremiamos a nadie para que se defina, y mucho menos a don Santiago Alba, que se dió por definido en la carta que días pasados publicamos, y que sin duda lo está, cuando él lo dice, a satisfacción de los más exigentes; pero conste también que sería una contradicción inconcebible rectificar o ampliar aquella definición haciendo consideraciones sobre el militarismo, el caciquismo y el latifundio... Desde luego nos aventuramos a pensar que es absolutamente ajeno a esa clase de definiciones el ex ministro demócrata.

**LA NACIÓN**

**El turno**

En artículos, sueltos y declaraciones de personajes políticos, leemos—con asombro, desde luego—que se habla demasiado de los partidos de turno.

Ya en lo que se llama «pacto de las Ramblas», pacto que, por cierto, no acabamos de entender, se

descubre, aunque en este caso muy remota y muy difícil, una posibilidad.

Para los que desean sinceramente la normalidad; es más: para los que desean sinceramente la libertad, la vuelta al turno famoso de los partidos, frustraría en absoluto esperanzas legítimas de ciudadanía. Para el sentimiento público tan dañoso sistema fué, y volvería a ser, una burla escandalosa y un escarnio irritante y humillante.

El turno supone—¡que no se olvide!—, en primer término, y en plazos más o menos largos, según convenga, la necesidad de una mayoría parlamentaria afecta al Gobierno que impere. Como un país—ya lo dijo Mella—no se acostea conservador y se levanta liberal, o viceversa, la consecuencia inevitable es que surjan de nuevo las elecciones hechas desde el Ministerio de la Gobernación. La corruptela, como en otro tiempo ocurrió, porque tiene que ocurrir dentro del sistema, traerá consigo la destitución de alcaldes y Municipios, el procesamiento de concejales, la coacción y el soborno, todos los vicios, en suma que requiere el logro de la mayoría.

Lo que llamó don Antonio Maura, «la rotación de los fingimientos, escarnecedores de la voluntad nacional», puede resucitarse cualquier día.

**EL DEBATE**

**Condecoraciones bolcheviques**

«Izvestia», el periódico oficial de los soviets, ha publicado un decreto por el cual se crean las condecoraciones bolcheviques. Habrá la orden de Lenin, la orden de la Bandera Roja, la del Trabajo la de la Estrella Roja, etcétera y pueden ser condecorados los ciudadanos y también los Cuerpos militares y las organizaciones políticas. Parece que tan aburguesada disposición llega al punto de llamar «caballeros» a los incluidos en la primera promoción de las novísimas órdenes.

**El Mañana**

PERIÓDICO DIARIO

Ronda de Víctor Pruneda, 15  
Teléfono, 79.

Único diario de la provincia  
TERUEL

**JOSE MAESTRE**

MATERIAL ELÉCTRICO

MAYOR, 20.

MADRID

Vale la pena de tomar nota de este hecho. Rusia, donde se rechazan como cosas de la nefanda burguesía desde el amor a Dios y la santidad del matrimonio hasta las manifestaciones literarias, o las más sencillas costumbres del tratado social, crea ahora condecoraciones diversas y se honrará con sus «caballeros de Lenin» y sus «caballeros de la Estrella Roja».

El dato tiene más importancia de la que parece.

Y hay que advertir que en este caso no se trata solamente del estímulo honorífico sino del estímulo económico también.

¡Curioso y trágico experimento el de la tiranía rusa, en lucha abierta con las más caras aspiraciones del espíritu humano! Al lado de grandes crímenes, claudicaciones grotescas.

**A B C Mussolini y la expansión italiana**

La Prensa internacional comenta con interés, hasta con apasionamiento, el discurso que Mussolini ha pronunciado en Liorna. Algunos periódicos ven en él una amenaza contra la paz del mundo. Nosotros no creemos que sea una amenaza, pero sí una advertencia para aquellos que creen que los Tratados de 1919 han dado solución definitiva a todos los problemas.

Además, Italia no puede desear el *statu quo* absoluto. Desde luego, insiste en la intangibilidad de sus nuevas fronteras («Al Brennero no se toca»), pero, respecto al reparto de las colonias, protectorados, mandatos y primeras materias, se considera «país proletario», de modo que el problema demográfico y sus imperiosas necesidades económicas la empujan a aspirar a más de lo que posee, es decir, a romper el *statu quo*. No se trata de imperialismo en el sentido malo de la palabra, ni del capricho de Mussolini, sino de una necesidad impuesta por la geografía, la geología y el aumento rápido de la población. Un Gobierno demócrata y hasta un Go-

bierno socialista—¿quiza con pocas bridas menos claras—debería hacer aproximadamente la misma política exterior que Mussolini.

Pida usted cerveza  
**MAHOU, PILSEN Y MUNICH**  
en todos los establecimientos.

**En la sociedad de Naciones**

Ginebra.—En la reunión celebrada ayer por el Consejo de la Sociedad de Naciones fueron aprobados los trabajos y gestiones llevados a cabo por el Comité general en el asunto de los refugiados búlgaros y en el que se refiere a la situación monetaria en general de Bulgaria y Grecia, y a la reforma bancaria de España. Después informó Briand respecto al Convenio firmado entre el Gobierno griego y la Oficina Internacional, cuya firma se efectuó el día 24 de enero pasado.

El Consejo aprobó las disposiciones elaboradas por los técnicos.

**Espectáculos**

Teatro Marín.—Satisfecho salido el público de la función de ayer, en la que se proyectó la primera jornada de «Currito de la Cruz»; el domingo se proyectará el final.

Mañana, tarde y noche, habrá funciones bajo el programa siguiente:

- 1.º Sinfonía.
- 2.º La película en siete partes «Fiebre de primavera», superproducción de Metro Godwin Mayer.
- 3.º Nuestro paisano Pedro Burillo cantará, acompañado al piano por el maestro Mingote, las cuatro obras siguientes:  
Aria «Caro mio ben», de G. Giordani.  
Romanza «Occhi di Fata», del maestro L. Denza.  
Romanza de la ópera «Mignon», de Ambrosio Thomas.  
«Princesita», canción española, de José Padilla.

**Temperatura**

Datos recogidos en la Estación Meteorológica de esta capital:  
Máxima de ayer, 29,3 grados.  
Mínima de hoy, 10,3.  
Viento reinante, N.  
Presión atmosférica, 687,1.  
Recorrido del viento, 7 kilómetros.

**NUEVA SERAFICA**

Impresos - Timbrados en relieve  
Libros - Catálogos - Revistas  
Trabajos Comerciales  
Etiquetas en relieve  
Encuadernación  
Grabado y Fotograbado

RODRIGUEZ SAN PEDRO, 51  
Teléfono 33.029  
**MADRID**

DE AVIACIÓN

Sobre los dos primeros voladores

En el último número de la revista «Hispana Esperanto», ha publicado un artículo escrito en el idioma internacional auxiliar, y lleva por epígrafe el mismo título que encabeza estas líneas. El cual nos complacemos en reproducir a continuación, por la importancia que hace de uno de los precursores de la navegación aérea, que fué natural y espontánea en Coruña del Conde. No hace mucho que se celebró el vigésimo quinto aniversario de la aviación y en todas partes fueron honrados los nombres de aquellos que trabajaron por la realización de este problema, y eso es justo; pero también lo es el dar a conocer nombres y experimentos que demuestran cómo, en cierto modo, mucho tiempo antes llegaron algunos a volar, para que la humanidad incluya sus nombres a los de los contemporáneos.

Doscientos años antes que Santos Dumont, Wright, Bleriot y Farman, un hombre admiró al mundo con experimentos de vuelo, que fueron presenciados por numerosas personas, y los cuales fueron relatados por narradores dignos de crédito. Ese hombre fué un brasileño, Bartolomé de Gusmán, que nació en Santos (Brasil) en 1635. Siendo muy joven estudió con gran aprovechamiento ciencias físicas y matemáticas; pero su precario estado económico le hizo abrazar la vida monástica, consagrando principalmente al estudio de la teología; dedicaba, sin embargo, todo el tiempo posible a la mecánica, de suerte, que poco después de haberse hecho fraile, construyó una máquina para volar, con la que él voló, cambiando la dirección a su voluntad.

La reina de España recomendó el monje al rey de Portugal, y protegió también al inventor, que pudo perfeccionar su aparato. En la Biblioteca nacional de Lisboa, en la sección de cuadros, uno de ellos muestra el aparato aviforme, que, gracias al viento y a un mecanismo colocado en el centro, podía abandonar la tierra y volar. En la parte superior del mecanismo habían sido instalados elementos ambarinos y dos esferas provistas de magnetos, y todo esto, evidentemente, obró por la electricidad para la elevación; porque Freira de Carvalho, de la Academia científica de Lisboa, estudiando diversos relatos del invento y de su funcionamiento, dijo en el siglo pasado, que Gusmán aplicó a su máquina electricidad y magnetismo com-

binados, moviendo el aparato mediante principios superiores a los de la mecánica.

El 8 de agosto de 1709, Bartolomé de Gusmán efectuó un vuelo ante el público con pleno éxito en Lisboa, colocóse en el aparato, y haciéndole funcionar, se lanzó al aire desde lo alto de la casa *Da India*. La muchedumbre vióle volando sobre la ciudad, atravesar un gran espacio y aterrizar al fin felizmente tras *Terreiro do Paco*, y el público, por haberle visto volar con esa facilidad, le apellidó *abutte* (buitre).

La noticia del vuelo realizado circuló por toda Europa; pero el experimento no fué tratado por escrito y por esto el aparato no obtuvo el triunfo, aunque la reina Isabel de Brunswick dijo del mismo que se sostenía en el aire y volaba majestuosamente, y un poeta de aquella época, Tomás Pinto Brandao, dice en su «Crónica rimada de la ciudad de Lisboa», que él presenció el vuelo y las maniobras del aparato el 8 de agosto de 1709. Existe también sobre la prueba un documento oficial perfectamente auténtico porque el inventor solicitó por medio de instancia, privilegio que le garantizase el provecho que su invento pudiese producir: el documento iba dirigido al rey, y éste concedió el privilegio y una gran recompensa pecunaria.

Pero la Inquisición se mezcló en el asunto, consideró el ensayo del 8 de agosto, cosa de brujería acusando al monje de tratos con el demonio, amenazándole con las penas del infierno. El inventor vióse obligado a pro-

meter no hacer más ensayos, ni pruebas, y así un fanatismo intolerante hizo fracasar lo que hoy constituye uno de los principales triunfos de la civilización.

Próximamente un siglo después de los experimentos de Gusmán en Lisboa, con un aparato enteramente distinto Diego Marín, en Coruña del Conde (provincia de Burgos) villa donde él había nacido, que está situada junto a las ruinas de la antigua ciudad romana *Clunia*, no obstante su humilde profesión, porque era pastor de ovejas, dedicó tiempo, trabajo y tesón a resolver la manera de que el hombre pudiese volar, y por intuición lo realizó de modo que el 11 de mayo de 1798, desde la planicie roqueña de una altura, en la que se levanta un viejo castillo medioeval, se arrojó al aire en un artefacto tan elemental, como los bosquejados por Leonardo de Vinci, y tuvo la suerte, según documento existente en la localidad de ir volando «tan alto como le pareció conveniente, *cuatrocientas treinta y una varas castellanas*» (360 metros aproximadamente).

Según el curioso documento, Diego Marín, nació en 1762 y cuando contaba la edad de catorce años ya se había distinguido por sus aventuras; no sólo era famoso entre sus vecinos, sino hasta en los pueblos comarcanos; pues se reveló como hábil mecánico, construyendo una máquina para un molino en el río Arandilla, otra para una fábrica de paño, una tercera para serrar marmol, que se utilizó en la cantera de Eg-

bejón. Durante seis años estuvo meditando su proyecto y estuvo observando atentamente el vuelo de las aves, especialmente de las águilas, que él iba cazando vivas en gran número en un cazadero por él preparado, atrayéndolas con carne de animales, y haciéndolas morir por asfixia. Con gran cuidado arrancaba todo el plumaje de las águilas, pesaba el cuerpo enteramente desplumado y aparte todo su plumazón. Seguramente que la relación entre sus pesos del cuerpo del ave y su plumaje, fué la base de sus cálculos rudimentarios para conocer las dimensiones precisas del aparato; de ese modo efectuó los únicos cálculos sobre la densidad y tamaño necesarios para construir el aparato en que montó. Este parecía enteramente un pájaro con alas, de una longitud aproximada de dos metros, combinadas de manera exactamente igual que las de águila; en forma, dimensiones proporcionales, composición y movimiento, por medio de una ligera, pero fuerte trabazón hecha artísticamente de hierro, a la que sobrepuso las plumas de las alas de águila, e hizo funcionar estas alas por un mecanismo él manipulaba con unas manillas de estaño, y cuando montó, apoyó sus pies en unos estribos fijos especiales, que semejaban piernas y pies del águila artificial. Las alas eran completamente como las de un águila; pues las había estudiado con toda paciencia en las por él cazadas; también construyó la cola, cubriéndola igualmente con plumas de colas de águila. Su traje también era de plumas.

Lo mismo los parientes que los vecinos se alarmaron por el trabajo y propósito de Marín, hasta le declararon su enemistad; los más indulgentes le tomaron por loco; la mayoría le atribuyeron relaciones con el diablo, y aun le amenazaron con castigar su conducta. Por ese motivo eligió él la noche para hacer el experimento, que tan sólo fué visto por Joaquín Barbero y una hermana suya, quienes dieron fe plena del invento de Marín y sin duda le ayudaron a conducir el aparato al sitio de donde partió. Según el documento, Marín se dirigió a ellos alegre y tranquilamente diciendo: «Voy a Burgo de Osma, de allí a Soria y no regresaré hasta pasado ocho días».

El pronto, repentino aterrizaje ocurrió a causa de un destroz de la articulación del ala derecha, que el herrero no hizo con sujeción a los consejos de aquél. El vecindario, al enterarse de los hechos, incendió el aparato y amenazó seriamente al inventor, y éste, lleno de amargura por carecer de recursos para construir otro, murió pocos años después de su ensayo volátil, cuando había cumplido cuarenta y cuatro años.

*Hispana Esperanto* adorna su narración con un grabado de la época, en el que aparece Joaquín Barbero y hermana, contemplando a Diego Morín colocado sobre su extraño aparato, en el acto de emprender su vuelo.

El traductor, que suscribe, por no molestar demasiado a los lectores, dando mayor extensión a este artículo, se abstiene de exponer algunos reparos que su lectura le ha sugerido; limitándose a señalar la inexactitud que debe existir en el año fijado como fecha del nacimiento de Bartolomé de Gusmán; pues no es creíble que un hombre tenga arrestos a los 74 años de edad, para arriesgarse a tamaña aventura.

IGNACIO CASAS.

Transportes económicos

Si busca usted economía y buen servicio en sus transportes, no deje de ver los nuevos

CAMIONES G. M. C. modelo 1930

en sus diferentes tipos de tonelaje y lo mismo por su solidez de chasis como por sus dobles ballestas traseras; potencia de motor, poco consumo y otras grandes mejoras le harán poseedor de un G. M. C. del que siempre se sentirá usted orgulloso.

JOSE MARIA MORERA

Distribuidor exclusivo para la provincia de Teruel y partido de Caspe.

Ventas al contado y plazos

CASA CENTRAL: Alejandro, 4.  
TELEFONOS: SALON EXPOSICION 17.  
TALLER TECNICO 64.  
ALCAÑIZ

SUCURSAL: P. Carlos Castel, 3.  
TELEFONOS: OFICINAS Y EXPOSICION, 111  
TALLER TECNICO, 110.  
TERUEL

EN BREVE  
FARMACIA Y DROGUERIA  
Benjamín Blasco  
APERTURA

ANUNCIO

Informes Comerciales y Personales España y Extranjero con Reserva.—Certificados de Penales al día, 3 pesetas.—Comis o- ues generales.—Cumplimiento de exhortos.—Compra-Venta de Fincas.—Hipotecas.—Casa fundada en 1908.—Director: Antonio Ordóñez.—Agente Colegiado.—Preciados 64.—Mardid.

Capital, un mes..... 2'00 pesetas  
 España, un trimestre, ... 7'50  
 Extranjero, un año ..... 42'00

NUESTRAS COLABORACIONES

CRONICA DE PARIS

## EL IMPERIO COLONIAL FRANCÉS

No es que Francia deje de estar acuciada por toda suerte de cuidados y preocupaciones nada de eso. Que si alguien en la vida se formara la ilusión de que habría de poder vivir sin tener el pensamiento embargado por aquellas preocupaciones y aquellos cuidados, se equivocaría de medio a medio. Y esa regla, que es de orden individual, es tanto más aplicable a las naciones, cuanto estas están formadas por el conglomerado, el aglutinante de las individualidades y los intereses que estas representan. Así, sin perder de vista nuestra tesis, y concretándola a Francia, podemos asegurar que luchan aquí los resabios y los empeños de leyes de carácter marcadamente sectario contra la salvadora reacción que se viene, de larga fecha, operando, en el aspecto de tales inquietudes. Pudiendo ponerse, por el pronto, el ejemplo, en el orden religioso, de esa radical decisión de algunos prelados, suspendiendo el ejercicio del culto en ciertos municipios con motivo de la obstinación de las autoridades civiles, singularmente en los departamentos del Sena Inferior, Iser y Alto Garona, tratando a todo trance de aumentar el alquiler de las Casas Parroquiales.

Conviene tener en cuenta que es tanto más abusivo el intento, cuanto en gran número de aquellas localidades de creación de esas Casas Rectorales débese a la munificencia de los católicos franceses.

Pero, en fin, ello demuestra que no se puede vivir sin cuidados como antes decimos. Como lo demuestra también el equívoco en que han quedado las relaciones de Francia con algunas potencias continentales, después de la Conferencia Naval de Londres. Aún cuando no dejen de inspirar ánimos, en el camino de la cordialidad franco-italiana, las declaraciones que acaba de hacer el ministro de Negocios fascista, señor Grandi, en la alta Cámara del cual discurso es la afirmación de que Italia está dispuesta desde ahora mismo a reanudar las negociaciones interrumpidas, «pues también nosotros agregámonos negamos a creer que no sea posible llegar a un acuerdo naval definitivo».

«La colaboración franco-italiana—dijo también el señor Grandi—es condición indispensable para el resurgimiento de Europa después de su larga convalecencia».

Pero lo que ahora nos acucia a nosotros es deliberar el júbilo que siente la nación francesa ante las fiestas que se vienen celebrando en la más floriente, antigua y

rica, de sus colonias de Africa, en Argelia, cuyo primer centenario (entiéndase de ocupación) ha ido personalmente a conmemorar el Presidente de la República, monsieur Doumergue.

Precisamente, en la pugna de los pueblos de Europa, y a vueltas de las modalidades de cualquier otro carácter, lo que se ventila es un problema de colonización y expansión, que Inglaterra, Bélgica y Francia tienen atendidísimo, y Alemania e Italia muy desatendido. Y la prensa francesa, al ponderar el júbilo que invade el corazón de Francia, ante las fiestas de ese centenario y la exteriorización de la grandeza argelina, pone de manifiesto que, si el siglo XVIII fué de grandes pérdidas coloniales para Francia, el XIX compensó y aún superó sobradamente esas pérdidas. Acaso, expresa esa prensa, puede ponerse este ejemplo, como el más alto, definitivo y concluyente de la actividad de Francia, de la pujanza de esta raza, a través de circunstancias, de todo orden adversas, pues supo mantener su decisión de crearse un gran imperio africano; a través de toda suerte de trastornos interiores y sin desmayar tampoco, ante la serie de desastres que acompañaron sus primeros pasos en la conquista del interior de un país que tantas dificultades acumuló ante el paso de las armas francesas.

Pero Francia, dicen también algunos de sus periódicos, debe tener cuenta con la magnitud de un problema de tan gigantescos vuelos.

Si nosotros—expresan—no nos reconocemos capacitados para oponernos sin tardar a toda suerte de complots políticos, de cualquier orden que sea; llámense de carácter demagógico, llámense de carácter herético; y tampoco nos conceptuamos capacitados para mantener un régimen de autoridad que contenga a los audaces y exalte los intereses de salud pública susceptibles de contener nuestra decadencia numérica, perderemos en el siglo XX nuestro segundo imperio colonial, como hemos perdido el primero, en el XVIII siglo, en tiempos del torpísimo Luis XV.

Y aquí no será cosa de encomendarse a la Sociedad de las Naciones, agregan esos periódicos, con epigramática sagacidad, para que contengan esa catástrofe.

E. BLACK.

**AGUAS MEDICINALES 'EL PARAÍSO' MANZANERA**  
 Las mejores para curar el estreñimiento, cólicos hepáticos, escrofulismo y linfatismo, pidánsen en Farmacias y Droguerías.

## X ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE José Gómez «Gallito»



Diez años se cumplen hoy desde la muerte de aquel famoso diestro que se llamó Joselito y todavía su sitio, el más alto puesto de la Tauromaquia de todos los tiempos, continúa vacante.

Tantos lidiadores como existen y ninguno capaz de ocupar el sitio vacío desde que un toro, un mal bicho de 260 kilos, cortó de pitones, acabó con el más sabio torero el 16 de mayo de 1920!

Hoy he vuelto a repasar los cientos de recortes, y libros y fotos que de las actuaciones del torero de Gelves guardo, y he pasado una mañana triste y alegre a un tiempo...

Triste, porque los éxitos de Gallito cesaron para siempre y con ellos, la fiesta brava perdió su máximo esplendor; y alegre, porque al leer esas reseñas reverdecía en mí el entusiasmo por las faenas que a Joselito le ví ejecutar.

«Gallito! ¿dónde está su sucesor?»

En ninguna parte. Lo que hoy nos asombra es la descarada propaganda que muchos realizan como único medio de hacer subir a sus poderdantes.

Mas el público pronto ve la actuación del «nuevo fenómeno» y queda convencido una vez más de que sólo son muñecos de cartón, de que el caso Joselito no se repite, de que el torero de Gelves fué único, un prodigio de sabiduría taurina, el más asombroso ejecutante que se ha conocido en el toro.

A pesar de estos diez años transcurridos, estamos seguros de no ser nosotros solos quienes al recordar al torero cumbre elevamos al cielo una oración por el alma de Joselito, muerto en la plenitud de la juventud y de la gloria.

D. E. P.

ZOQUETILLO.

## Banda Municipal

El día 18 del actual y hora de cinco a siete de la tarde, en la Glorieta de Galán a Castillo, la Banda Municipal interpretará el programa que a continuación se expresa, costeado por la Sociedad Amigos de la Banda.

- 1.º «Niño de Haro», pasodoble. P. Rubio.
- 2.º «Bueno pues adios», tango de la comedia «Qué da V. por el Conde». Arquilladas.
- 3.º «Pot pourri». Varios.
- 4.º «Recuerdos de Archena». Marín.
- 5.º «Mazurka de Salón». G. Arenal.
- 6.º «Comprame un negro» (Charleston). Villajos.

## ENSEÑANZA

### LA ESCUELA SUPERIOR DEL MAGISTERIO

Los alumnos de esta Escuela han publicado en Prensa una detallada información, con objeto de desvanecer el equívoco a que se presta el anuncio por el cual ha sido clausurado dicho centro de enseñanza.

Exponen las circunstancias en que se encuentra la Escuela en estos terminos:

«Se creó este establecimiento en 1909 para la formación del profesorado de Escuelas Normales e

**TOMAS GASCON (HIJO)**  
 CONTRA TISTA DE OBRAS  
 Goza, 12, 1.º Izda. ZARAGOZA

inspectores de Primera Enseñanza. Toda la vida—la ley de estudios hasta titulares primero y la profesional o de ejercicio en la enseñanza, íntegramente después—de los maestros de escuela—maestros [nacionales—está sostenida, orientada, conducida por el personal formado en la Escuela Superior del Magisterio. La importancia extraordinaria de su misión hizo que se rodease a este centro de las mayores garantías de eficacia. Sometiéndole a un régimen excepcional. Análogo al de otras instituciones semejantes de crédito ya probado en el Extranjero. Encauzándole en orientaciones pedagógicas de aquel maestro a quien se debe, directamente, todo lo bueno que hay en la vida educativa de España—Giner de los Ríos—. Dotándole además de un profesorado selecto. En él han enseñado Ortega y Gasset, Buylla, Beltrán y Rojo, de Vera... En él enseñan hoy profesores de bien merecido prestigio.

Esa singularidad de régimen de esta Escuela está marcada de un modo preferente en su alumnado. Escogiéndole mediante pruebas muy adecuadas y serias en el ingreso; sólo para representarse a las cuales es ya necesario estar en posesión del título de maestro o del de licenciado en Ciencias o Letras. Limitando el número de plazas—de seis a ocho para varones y de seis a ocho para señoritas en cada Sección: Ciencias, Letras, y seis u ocho señoritas además para la Sección de Labores.—Otorgando a cada alumno ingresado el derecho a disfrutar una beca durante los meses del curso en la carrera. Y sujetándolo durante toda ésta a una selección constante y cuidadosa. Los que llegan a su término resultan titulados en una ordenación de méritos dentro de la Sección a que pertenecen por sus estudios, ordenación hecha no ocasionalmente y al acaso a través de unas rápidas pruebas y por un Tribunal improvisado, sino a través de toda su vida escolar y por todos sus profesores.

Piden que sea reintegrada la Escuela «a la que fué razón de su creación y lo es únicamente de su existencia» o sea que los alumnos, al terminar sus estudios reglamentarios, adquieran por este hecho, y sin otras posteriores pruebas, el derecho a ser nombrados en propiedad, para ocupar las vacantes del profesorado de Normales e Inspecciones de Primera enseñanza.

Una votación del claustro de dicha Escuela, adversa a esta pretensión de los alumnos, ha llevado a éstos a ausentarse de las clases y esperar la resolución del ministro de Instrucción pública.

Por la Raza por la...

Una gran cultura tis...

El Patronato de Populares Hisp...

domiciliado en...

El mejor libro...

designar la mejo...

se publican dent...

ualidad, con el...

trar al público e...

seguro para sus...

demás, y este e...

alidad, primor...

ción de Bibliote...

todos los pueblos...

habla española,

la difusión gratu...

La acción de le...

bricas no ha alca...

ra más que a la...

cierta importanc...

sa el país no...

sus beneficios. A...

quedó, a las ald...

es, no llegan li...

extrañar que tam...

grantes de esas en...

ción estímulo alg...

ra, pues sabido e...

quererse aquello...

No puede ser...

noble y más pat...

ción del Patrona...

tecas Populares...

casas al pretend...

pueblo por peque...

no tenga su cor...

iblioteca. Para e...

que en cada pue...

ocios como mín...

los cuales abone...

módico donativo...

habrá pueblo p...

que sea que no ci...

personas deseosa...

Biblioteca por do...

solamente?

En este sentido...

todos los españo...

mas parcularme...

tos nacionales, a...

rios de Ayuntami...

de cada localidad...

ados más dire...

gato la creación...

mas respectivas.

Debemos presta...

ría a esta ocasió...

de poder const...

pueblos de Españ...

ulares, o bien c...

orar las ya exis...

que este es el m...

positivo para el...

cultura de sus ha...

ESTE NÚMERO...

SADO POR L...